

## 大理州政协委员访谈录

政协南涧县第十届委员会委员房栋——

## 当好群众的“传声筒” 做好企业的“服务员”

□ 记者 何俊倬 尹亚萍

房栋,政协南涧县第十届委员会委员,海固生物科技(云南)有限公司副总经理、南涧松海商贸有限公司总经理。

6月5日,房栋做客由政协大理州委员会和大理州融媒体中心联合推出的全媒体直播节目《大理州政协委员访谈录》,就科技创新、服务乡村振兴、委员履职等方面的话题进行分享交流。

保持终身学习的动力  
和拥抱变化的勇气

主持人:请谈谈您的创业故事,您是如何进入生物科技行业的?

房栋:2008年,作为一名土木工程专业的毕业生,我顺理成章地进入了房地产开发行业。13年的房地产工作经历,让我积累了丰富的项目管理经验,特别是在新技术应用方面。2021年,当我带领团队运用BIM技术完成一个复杂商业综合体项目时,这种三维模型化管理的思维模式,意外地成为了我进入生物科技产业的“敲门砖”。生物科技产业作为典型的科技密集型领域,特别需要系统性思维和精细化管理能力。跨界转型最艰难的阶段是知识体系的更新迭代。2021年,刚进入生物科技领域时,面对GMP认证、生物提取工艺等专业术语,我一度感到茫然。但我很快找到了学习方法:白天工作,晚上系统学习《生物技术概论》《药品生产质量管理规范》等专业书籍;周末参加行业研讨会,向公司的技术专家请教;在厂区建设过程中,我主动要求参与工艺设备选型讨论,把每个会议都当作学习机会。这种“沉浸式学习”让我在半年内就掌握了行业基础知

识。生物科技产业涉及生命科学、化学工程、信息技术等多学科交叉,保持持续学习的状态比拥有静态的知识更重要。

2022年,我在南涧县寻找工业大麻种植基地时,不仅需要考虑土壤成分、气候条件等科学因素,更需要了解当地农户的实际需求。我们最终在宝华镇推广的“公司+农户”模式,既保证了原料质量,又实现了每亩2500元的增收,创造了多方共赢的局面。这种综合价值创造的成就感,是单纯技术工作无法比拟的。生物科技的本质是改善人类生命质量,从业者既要有实验室的严谨,也要有走进田间地头的热忱。大学期间参与的乡村振兴实践,让我具备了这种双重视角,这也是我能快速适应新角色的重要原因。

成为南涧特色产业升级  
的重要参与者

主持人:请介绍一下公司为助力乡村振兴方面具体做了些什么?

房栋:一是布局特色原料种植与加工,实施工业大麻全产业链开发。公司以工业大麻为原料,搭建从育种、种植到提取、研发的完整产业链,通过“企业+农户”模式在南涧建立种植基地,带动农户参与标准化种植。目前,已取得种植许可并实现CBD(大麻二酚)提取产业化,年处理工业大麻花叶能力达千吨级,原料需求直接激活周边农业资源。

二是延伸茶叶产业链。结合南涧“云南白茶第一县”定位,公司将茶叶纳入经营范围,开展白茶等品类加工销售业务,并参与当地茶产业技术升级。例如,通过整合茶叶种植合作社资源,协助提升白茶生产工艺,推动单价较传统茶叶翻倍增长。

三是建立本地化就业优先机制,本地用工占比突出。公司生产岗位90%以上聘用南涧及周边村镇居民,操作工、锅炉工等基础岗位优先录用本地已婚群体,并提供免费住宿、工作餐等福利。

招聘政策明确规定标注“家住本地优先”,实现村民“家门口就业”。岗位类型多元化,除生产线工人外,公司同步开发原料预处理、包装运输等配套岗位,同时,通过科研、管理岗位吸引本土技术人才回流。

一是用脚步丈量企业需求。深入企业一线,实地调研了解企业需求,听取意见建议,对企业生产经营中遇到的困难和问题深入调研,做好企业和政府沟通的桥梁。

二是用扎根一线市场多年的敏锐感知,为企业发展“把脉”。作为长期扎根市场一线的从业者,我十分注重收集企业与群众的经营建议,努力做好企业家的表率。我凭借对市场动态较为敏锐的感知,能够较好地把握行业发展趋势、成本变化和供需关系,为经济发展建言献策。

三是保持“跨界视野”,解决企业和群众急难愁盼。作为政协委员,保持“跨界视野”源于对社会整体发展的深刻认知与责任担当。在日常工作与生活中,我积极融入不同社交圈,与各界人士交流互动,参与各类研讨会和调研活动,拓宽信息渠道和认知边界,让提案更贴近实际、更有人情味。作为企业领导,我有很多出差机会,足迹遍布多个城市,尤其是珠三角沿海发达城市,我认真考察学习当地政府和优秀企业的经验做法。

五是落实乡村振兴配套支持。在基础设施共建方面,投入资金改善乡村道路、照明等公共设施,提升区域产业发展基础条件。在公益反哺机制上,疫情期间公司捐赠物资超110万元,并设立教育专项基金资助贫困学生,强化企业与社区共生关系。通过工业大麻与茶叶双轮驱动,公司已形成“科技研发—原料本地化—就业扩容—收益反哺”的良性循环。数据显示,其工业大麻项目预计全面投产后可带动数千亩种植规模,而茶叶业务联动当地52户合作社、400余户茶农增收,成为南涧特色产业升级的重要参与者。

## 当好“传声筒” 做好“服务员”

主持人:请介绍一下您是怎样履

职尽责的?

房栋:作为一名政协委员,又是生物科技企业负责人,我始终牢记自己的责任:既要当好群众的“传声筒”,更要做好企业的“服务员”。

一是用脚步丈量企业需求。深入企业一线,实地调研了解企业需求,听取意见建议,对企业生产经营中遇到的困难和问题深入调研,做好企业和政府沟通的桥梁。

二是用扎根一线市场多年的敏锐感知,为企业发展“把脉”。作为长期扎根市场一线的从业者,我十分注重收集企业与群众的经营建议,努力做好企业家的表率。我凭借对市场动态较为敏锐的感知,能够较好地把握行业发展趋势、成本变化和供需关系,为经济发展建言献策。

三是保持“跨界视野”,解决企业和群众急难愁盼。作为政协委员,保持“跨界视野”源于对社会整体发展的深刻认知与责任担当。在日常工作与生活中,我积极融入不同社交圈,与各界人士交流互动,参与各类研讨会和调研活动,拓宽信息渠道和认知边界,让提案更贴近实际、更有人情味。作为企业领导,我有很多出差机会,足迹遍布多个城市,尤其是珠三角沿海发达城市,我认真考察学习当地政府和优秀企业的经验做法。

在履职过程中,我深刻体会到政协委员的社会责任与价值,也收获了成就感与使命感。我积极参与调研、协商会议,深入群众了解民生,为解决企业问题建言献策,看到了一些积极的改变,这让我明白自己的努力是有意义的。未来,我将凭借自身经验和社会洞察力,在政协平台上继续发挥作用。



大理州“白州名医”段直光专家团队联合宾川县中医院、金牛镇中心卫生院和金牛镇各村(社区)卫生室,在宾川县金牛镇中心卫生院太和院区为群众进行眼健康义诊。(摄于6月6日)

活动期间,州、县、镇、村四级共61名医护人员,耐心为前来咨询的500多名城乡居民进行眼科常见病的咨询、筛查、问诊和健康教育等检查服务,让基层群众享受到了专业的医疗服务,为群众节省诊疗费、检查费约17000元。

[通讯员 禹超菊 沈洪斌 摄影报道]



祥云县刘厂镇王家庄小学学生到祥云县红色文化传承中心开展“红色研学”体验,在实践互动中重温红色革命历史。(摄于6月4日)

近年来,坐落在祥云县刘厂镇王家庄村的祥云县红色文化传承中心,依托王复生、王德三烈士故居,以“红色传承+实践教育”为核心,推出了“红领巾小小讲解员”“品读红色经典 传承革命精神”“非遗土陶制作”等独具特色的参与式研学体验项目,通过寓教于乐的形式,让红色文化“活起来”、实践教育“动起来”,使中小学生在研学过程中真正实现研有所学、学有所思、思有所获。

[通讯员 冯雪娥 摄]

漾濞县苍山西镇初级中学学生在朗诵《笠翁对韵》。(摄于6月4日)  
为推进五育并举,弘扬传统文化,丰富学生校园文化生活,铸牢中华民族共同体意识,苍山西镇初级中学开展七、八年级音乐与诗朗诵大赛,22个班参加了朗诵比赛。

[通讯员 杨木华 摄]

**诗词蕴清风**

栏目策划:施贵兴 张婧怡  
栏图设计:王伟纲  
文字整理:张婧怡

林则徐,字元抚,又字少穆,福建侯官人,是清朝时期的政治家、思想家和诗人,曾任湖广总督、陕甘总督和云贵总督,两次受命钦差大臣。林则徐以虎门销烟,奋力抗英而闻名中外,成为一代名臣、民族英雄,为后人称颂,但他也因为禁烟和抗英而遭受清廷流放。这首诗就是他被流放新疆伊犁,即将离家与家人告别时所作。整首诗潇洒旷达、慷慨激昂,此时此境诗人仍深怀爱国之心、报国之志,令人敬佩与感动。

**背景信息**

林则徐,字元抚,又字少穆,福建侯官人,是清朝时期的政治家、思想家和诗人,曾任湖广总督、陕甘总督和云贵总督,两次受命钦差大臣。林则徐以虎门销烟,奋力抗英而闻名中外,成为一代名臣、民族英雄,为后人称颂,但他也因为禁烟和抗英而遭受清廷流放。这首诗就是他被流放新疆伊犁,即将离家与家人告别时所作。整首诗潇洒旷达、慷慨激昂,此时此境诗人仍深怀爱国之心、报国之志,令人敬佩与感动。

**释义**

我能力低微而肩负重任,早已感到精疲力尽。以我衰老之躯,平庸之才,是定然不能支撑了。但如果是对国家有利的事,我将不顾生死地去做,怎能因为个人得失而只知道趋福避祸呢!

公益广告

节约保护水资源  
大力建设生态文明